

## РЕЦЕНЗИЯ

на подготовленное к печати издание:

Энциклопедия омского краеведения / под ред. П. П. Вибе. Омск, 2023. 349 с.

Региональные энциклопедии, возникшие в нашей стране в конце 1920-х годов и вновь возродившиеся после длительного перерыва на рубеже 1980–1990-х, ныне стали неотъемлемой частью российской справочной регионалистики. К настоящему времени опубликовано свыше тысячи подобных изданий в печатном и электронном форматах почти по всем российским регионам. Региональные энциклопедии разнятся по своей типологии. Наряду с универсальными энциклопедиями, охватывающими все стороны жизни того или иного региона (например, «Энциклопедия Омской области»), существует большое количество разнообразных энциклопедических справочных изданий, посвященных различным отраслям знания — истории, археологии, географии, этнографии, филологии, экономике и др. (например, иллюстрированная энциклопедия «Археология Омска»).

Логично предположить, что краеведы (как сотрудники государственных учреждений и организаций, ведущих краеведческую работу на профессиональной основе, так и энтузиасты, занимающиеся краеведческими штудиями на общественных началах), принимающие самое активное участие в подготовке региональных энциклопедий, должны были рано или поздно подготовить энциклопедию и о краеведении и краеведах отдельно взятого российского региона. Однако такой энциклопедии до сих пор никем не было создано. И вот наконец почин сделан. Честь создания первой российской энциклопедии, специально посвященной истории и современному состоянию краеведения в отдельно взятом регионе страны, а также людям, которые двигали и двигают это нужное и полезное дело, выпала омским краеведам. В этой связи нельзя не заметить, что в российском краеведческом движении омичи давно являются одними из признанных лидеров, а лидер омских краеведов Петр Петрович Вибе — главный редактор и инициатор создания рецензируемой энциклопедии — пользуется в сообществе краеведов нашей страны большим уважением и заслуженным авторитетом.

В 2022 г. на сайте Омского государственного историко-краеведческого музея была размещена электронная версия «Энциклопедии омского краеведения». Это позволило, как мы понимаем, внести в изначальный массив данных необходимые коррективы и энциклопедия в книжном варианте выходит в уточненной версии. Такой подход при подготовке энциклопедических изданий следует всячески приветствовать. И, конечно же, отрадно, что энциклопедия будет издана и в традиционном книжном исполнении, и доступна в сетевой версии, которая впоследствии будет дополняться и уточняться.

Структура энциклопедии выглядит четкой и продуманной. Ее открывает вступительная статья П. П. Вибе «О краеведении и краеведах», в которой представлен подробный и обстоятельный обзор развития краеведения в Омском крае, Сибири и в стране в целом. В статье освещена история несостоявшегося проекта по созданию «Энциклопедии российского краеведения», а также описан ход работы над «Энциклопедией омского краеведения». Большой интерес вызывают суждения П. П. Вибе о понятийном аппарате, структуре и источниках краеведения. Эти вопросы являются предметом оживленных дискуссий внутри краеведческого сообщества.

В кратком редакционном обращении секретариата энциклопедии к ее читателям обозначена цель издания, отмечены особенности помещенных в нем материалов, охарактеризован формуляр энциклопедических статей.

Основной объем книги занимает корпус расположенных в алфавитном порядке энциклопедических статей, снабженных пристатейной библиографией и иллюстративным рядом. В него вошло более 500 статей о краеведах, краеведческих учреждениях и организациях, конференциях, изданиях и наградах (более 70 % статей — биографические).

Издание снабжено указателями имен и географических названий, которые существенно помогают в поиске справочных сведений, а также списком применяемых сокращений.

Энциклопедия выполнена на высоком научном и редакционно-издательском уровне, с учетом многолетнего опыта, накопленного отечественной региональной энциклопедистикой.

На заключительной стадии подготовки издания полагаем целесообразным высказать некоторые замечания, которые, на наш взгляд, могут быть полезны его составителям и редакторам.

1. Есть необходимость еще раз проследить за правильностью употребления строчных и прописных букв. Например, в макете печатной карточки на обороте титульного листа в названии издания слово «омского» дано с прописной (нужно со строчной). Со строчной же пишется слово «всеподданнейшие» (отчеты) (с. 4), и «памятные» (книжки) (там же) (эти справочники правильнее называть просто: памятные книжки губерний и областей (без кавычек)).

2. В указателе имен в отношении представителей черного духовенства указан сан. Например: «Тихон (Шевкунов Г. А.), епископ». Однако указанный священнослужитель носит сан митрополита Псковского и Порховского. Можно допустить, что слово «епископ» употреблено в значении «архиерей». Но Филофей (Лещинский) представлен в указателе как митрополит. Нужно сделать единообразно (желательно с указанием сана и титулатуры, например: «митрополит Сибирский и Тобольский»). Следует избегать также неудачных дефиниций, к числу которых относится, например, такая: «Иван, царский подполковник» (??).

3. В географический указатель включены разные варианты названий одного и того же города (например, Акмолинск и Астана, Екатеринбург и

Свердловск). Правила составления вспомогательных указателей требуют связать такие варианты ссылками (например: Акмолинск, город см. Астана, город). Было бы также правильным, на наш взгляд, указать административно-территориальную принадлежность сельских населенных пунктов, упоминаемых в указателе.

Подводя итог рассмотрению рецензируемой энциклопедии хочется выразить надежду, что труд омских краеведов станет примером для их коллег из других регионов России, а подготовленная энциклопедия послужит для них достойным образцом. Петр Петрович Вибе пишет по этому поводу: «Конечно, далеко не везде на местах готовы начать эту работу сейчас. Но даже если к корпоративному проекту “Энциклопедия российского краеведения” присоединится лишь небольшая, но наиболее активная часть профессионального краеведческого сообщества, мультиплицированное воздействие от этих усилий будет нарастать, а сам проект — развиваться». Целиком и полностью присоединяемся к его словам.

Все вышесказанное позволяет заключить, что «Энциклопедия омского краеведения» заслуживает скорейшего опубликования.

Руководитель Федерального центра  
регионалистики «Вся Россия»  
Российской национальной библиотеки

*Раздорский*

А. И. Раздорский

Подпись руки

*Раздорского А.И.*  
заверяю *Главный специалист по персоналу*  
Начальник отд. кадров РНБ *И.С. Малогосова*  
"03" 10 2023 г.

